Nemes Tihamér OITV 2018 Alkalmazás kategória
Második forduló
7-8. osztályosok

Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 1 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 1 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) A file-név kiegészítők szoftverfüggőek lehetnek, az adott szoftverben alapértelmezettet kell használni!
Alapbeállítások: ahol a feladat szövege nem mond mást, ott a lapméret A4, a margók egységesen 2,5 cm-esek, a betűméret 12 pontos, a betűtípus Garamond.

1. feladat: Győr-Moson-Sopron megye (90 pont)

Készítsd el Győr-Moson-Sopron megye leírását tartalmazó 3 oldalas dokumentumot a mintának megfelelően (Győr-Moson-Sopron megye.docx)! A dokumentumban minden színes elem legyen piros, a színes hátterek zöldek! Minden címsor legyen vastagon szedett!
Értékelés:

A. A főcím piros; legnagyobb betűméret; középen; jó térközzel; vastag
1+1+1+1+1 pont

B. Az alcímek pirosak; következő betűméret; jó térköz; vastag
1+1+1+1 pont

C. A normál szöveg következő betűméret; sorkizárt, nincs behúzás; jó térköz; elválasztás



1+1+1+1+2 pont

D. Az élőlábban van piros oldalszám; jól igazítva, jó szegéllyel
1+1+2 pont

E. Csak a második-harmadik oldalon van élőfej; olyan, mint a főcím; alsó szegéllyel
1+2+1 pont

F. Van az első oldalon ismertető táblázat; jó helyen; külső szegéllyel
2+3+1 pont

G. A táblázat 4 címsora piros; vastag; zöld háttéren; jó térközzel; jó tagolású
1+1+2+2+1 pont
H. A táblázatban szerepel minden szöveg; jó térközzel; két sor beljebb kezdve; számok jobbra igazítva; van térkép; középre igazítva; aláírás középre igazítva
2+1+1+1+1+1+1 pont

I. Az első oldalon van felsorolás; jó stílusú
1+2 pont
J. Van 3 táblázat; jó tartalommal; címsorok zöld háttéren; középre igazítva; a szövegek balra igazítva; a számok jobbra; jó térközzel
3*(1+1+1+1+1+1+1) pont

K. A harmadik oldalon van képtár; jó szerkezetben; minden kép jó; 6 képaláírás jó helyen; egy „képaláírás” bal oldalon; aláírások középre igazítottak; dőltek; szegélyek jók
1+3+7*1+1+1+1+1+1 pont
L. A három oldal a mintának megfelelő
3*2 pont

2. feladat: A leghűségesebb város (60 pont)

Készítsd el a mintának a Sopronról szóló 2 oldalas ismertetőt, amelyből kiderül, hogy lett Sopron a leghűségesebb város (Sopron.docx)!

A dokumentumban minden színes elem zöld színű. A táblázatban a nagyobb arányban Magyarországra szavazók sorai zöld; a nagyobb arányban Ausztriára szavazók pedig piros színnel legyenek kitöltve! Minden címsor legyen vastagon szedett! A törvény szövegét a mintához hasonló betűtípussal írd!
Értékelés:

A. A főcím zöld; legnagyobb betűkkel; középen; jó térközzel; vastag
1+1+1+1+1 pont

B. Az alcímek zöldek; következő betűméret; jó térköz; vastag
1+1+1+1 pont

C. A normál szöveg következő betűméret; sorkizárt, behúzás; jó térköz; elválasztás
1+1+1+1+2 pont

D. Élőfejben jó a baloldali szöveg; jó a jobboldali szöveg; mindkettő jól szegélyezett; a méreten belül középre igazított
1+1+2*2+2*1 pont
E. Az első oldal háromoszlopos elrendezésű résszel kezdődik; jó mintázatú szegéllyel; jó szerkezetű szegéllyel; van emléktábla; középre igazított szöveggel; van jegyzőkönyv; jobbra igazított szöveggel


2+2+2+1+1+1+1 pont

F. Van kéthasábos (oszlopos) felsorolás; jó felsorolás jellel; elválasztóvonallal; egymáshoz jól igazítva



2+1+1+2 pont

G. Van táblázat; jó tartalommal; címsora középre; számok jobbra igazítva; jók a térközök; jó sorok piros hátterűek; jó sorok zöld hátterűek; jó térközzel
1+1+1+1+1+2+2+1 pont

H. A második oldalon szerepel a törvény részlete; jó alakzatra téve; vastag zöld szegéllyel; jó betűtípussal

1+3+2+1 pont

I. A két oldal a mintának megfelelő
2*2 pont

3. feladat: Győr-Moson-Sopron megye (100 pont)
A mellékelt megye.xlsx nevű munkafüzetben találod Magyarország megyéinek, és azon belül Győr-Moson-Sopron megyének néhány formázatlan adatát, ahogy azok a forrásból kiolvashatóak
. Készítsd el ezek alapján a GYMS nevű munkafüzetet a következő feladatokban szereplő elvárásoknak megfelelően, és válaszolj a feltett kérdésekre!

Ha a feladat szövege mást nem említ, a megoldásodnak minden esetben olyannak kell lennie, hogy ha bármelyik kiindulási adat megváltozna, akkor az eredmények is automatikusan kövessék ezeket a változásokat! Ha a feladat egy számítást egy tartomány összes cellájára elvár, akkor csak a másolható (tehát a tartomány egy cellájában megadott, és az összes többi cellára lemásolt) képletért kaphatod meg a maximális pontszámot!
A formátumot mindenütt a minta alapján állítsd be! Figyelmesen dolgozz, mert a későbbi számítási feladatok megoldhatósága függhet attól, hogy megfelelően állítod-e be az egyes cellákat! A minták nem (feltétlenül) a helyes eredmények felhasználásával készültek, de általánosan jellemző, hogy az oszlopok mindenütt a szükséges szélességűek, a rovatfej (fejléc) félkövér, szükség esetén több soros, tartalma a cella közepére igazodik, és görgetéskor is látszik. Az egyedi formázási elvárások mindig az adott részfeladatban szerepelnek.

A. Hozd létre a minta alapján a GYMS nevű munkafüzetet, és abban ugyanilyen sorrendben a Helység, a Régió és a Kistérség munkalapot! Ügyelj a következőkre:

· a hiányzó adatokat (az egyes települések régiója, a régiók népsűrűsége) a táblázatkezelő eszközeivel határozd meg az ismert adatokból,

· mindenütt a minta szerinti mértékegységeket használd,

· a numerikus adatokat tartalmazó cellák legyenek alkalmasak számítási műveletek elvégzésére!

Érd el, hogy a Helység munkalapon a Győr-Moson-Sopron megyei települések minden adata automatikusan piros karakterekkel jelenjen meg! A Helység munkalap görgetésekor a rovatfejen kívül mindig láthatóak legyenek a településnevek is!

B. Készíts a Régió munkalapon, a mintának megfelelően 

· egy egyszerű kördiagramot, amely a régiók területarányát mutatja (semmiféle feliratra, jelmagyarázatra stb. nincs szükség),

· egy egyszerű gyűrűdiagramot, amely a régiók lakosságarányát mutatja (csak az egyes régiók neve jelenjen meg a körgyűrűcikkeken)!

Készítsd el ezekből a minta szerinti összetett diagramot, hogy összevethessük az egyes régiók lakosságának arányát (külső rész) és területének arányát (belső rész)
! Ennek a (közös) diagramnak már legyen felirata, mégpedig a minta szerinti! Érd el, hogy a Nyugat-Dunántúl és a Dél-Dunántúl régió területhatára nagyjából egy vonalba kerüljön! Oldd meg, hogy a diagram elmozgatáskor vagy átméretezéskor ne „romoljon el”!

C. Győr-Moson-Sopron megye hét kistérségből áll, ezek fő adatai a Kistérség munkalapon szerepelnek. A táblázat alatt, a mintáról leolvasható helyen és formában válaszolj az alábbi kérdésekre!

· Mennyi Győr-Moson-Sopron megye lakossága?
· Mennyi Győr-Moson-Sopron megye területe?
· Mennyi Győr-Moson-Sopron megye népsűrűsége?
· Mennyi egy Győr-Moson-Sopron megyei kistérség lakossága átlagosan?
· Hány kistérségnek több a lakossága az átlagosnál?
· Melyik a legkisebb területű kistérség? (Kihasználhatod, hogy pontosan egy ilyen van.)

· Mennyi a területe a legtöbb településsel rendelkező kistérségnek? (Kihasználhatod, hogy pontosan egy ilyen van.)

· Igaz-e, hogy a legnépesebb kistérség egyben a legnagyobb is? A válasz az IGAZ és a NEM IGAZ közül a megfelelő legyen!

· Van-e olyan kistérség, amelynek a területe nagyobb 400 km2-nél, de 30 településnél kevesebb tartozik hozzá? Ha nincs ilyen, akkor a képleted a Nincs ilyen! szöveget jelenítse meg a cellában, ha viszont van, akkor az Igen, 3 ilyen van! mondat jelenjen meg, természetesen a megfelelő darabszámmal!

Értékelés:
A1.


9 pont
Van GYMS nevű munkafüzet, és abban ugyanilyen sorrendben 

a Helység, a Régió és a Kistérség munkalapok közül 

legalább egy (pontosan a megadott néven),
1 pont
mindhárom megvan (pontosan a megadott néven).
1 pont
Legalább az egyik munkalapon pontosan az előírt oszlopok szerepelnek, 

pontosan a megadott helyen és néven,
1 pont
mindhárom lapon pontosan az előírt oszlopok szerepelnek, a megadott helyen, néven.
1 pont
Legalább az egyik munkalapon a rovatfej celláinak formátuma 

(cellaegyesítés, sormagasság, sortörés, igazítás, betűstílus stb.) rendben,
1 pont
a rovatfej celláinak formátuma mindhárom munkalapon rendben.
1 pont
A rovatfej szegélyezése mindhárom munkalapon rendben.
1 pont 
Legalább az egyik munkalapon minden meglévő adat jó helyen, helyesen szerepel,
1 pont
mindhárom munkalapon minden meglévő adat jó helyen, helyesen szerepel.
1 pont

A2.


8 pont
A Helység munkalapon a régió meghatározásához

egy cellában szerepel (valamilyen) képlet,
1 pont
a képlet tartalmaz a megoldáshoz használható függvényt,
1 pont
a képlet a saját sorában szereplő megyét keresi,
1 pont
a képlet a régiónevek közül ad eredményt.
1 pont
A képlet az adott cellában helyes eredményt ad.
1 pont
A képletben a hivatkozások helyesen szerepelnek, a képlet másolható, 
1 pont
le is másolta, 
1 pont
és a képlet minden település esetén helyes régióértéket szolgáltat.
1 pont

A3.


6 pont
A Régió munkalapon az E és az F oszlop egyikében mindenütt numerikus cellák vannak,
1 pont
mindkettőben mindenütt numerikus cellák vannak.
1 pont 
A népsűrűség meghatározásához egy cellában szerepel (valamilyen) képlet,
1 pont
a képlet az adott cellában helyes eredményt ad.
1 pont
A képletben a hivatkozások helyesen szerepelnek, a képlet másolható, 
1 pont
le is másolta, és a képlet minden régió esetén helyes népsűrűségértéket szolgáltat.
1 pont

A4.


9 pont
A numerikus cellák számokra vonatkozó beállításai (tizedesjegy, ezres tagolás)

a két érintett munkalap legalább egy oszlopában teljesen rendben,
1 pont
a két érintett munkalap minden oszlopában rendben.
1 pont
A „fő” mértékegység legalább egy cellában rendben,
1 pont
mindenhol rendben.
1 pont
A „km2” vagy a „fő/km2”mértékegység közül az egyik legalább egy cellában rendben,
2 pont
mindenhol rendben.
1 pont
A „km2” és a „fő/km2”mértékegység legalább egy-egy cellában rendben,
1 pont
mindkettő mindenhol rendben.
1 pont

A5.


5 pont
Legalább egy munkalapon az oszlopszélesség mindenütt rendben,
1 pont 
az oszlopszélesség minden munkalapon rendben.
1 pont
Legalább egy munkalapon az adatrész szegélyezése mindenütt rendben,
1 pont 
az adatrész szegélyezése mindenütt rendben.
1 pont
A Helység munkalapon az ablaktábla megfelelően rögzítve.
1 pont

A6.


6 pont
A feltételes formázás figyeli, hogy Győr-Moson-Sopron megyei településről van-e szó.
1 pont
A feltételes formázás képlete egy adott cellában helyesen működik,
1 pont
a cella teljes sorában helyesen működik,
1 pont
a cella teljes oszlopában helyesen működik,
1 pont
a megadott tartományban (és csak ott) helyesen működik,
1 pont
a formátum is rendben.
1 pont

B1.


7 pont
A népességarány ábrázolásához tartozó adatsor rendben,
1 pont
a diagramtípus rendben,
1 pont
adatfeliratok pozíciója és tartalma rendben,
1 pont
adatfeliratok formátuma rendben.
1 pont
A területarány ábrázolásához tartozó adatsor rendben,
1 pont
a diagramtípus rendben,
1 pont
adatfeliratok nincsenek.
1 pont

B2.


4 pont
Van a kettőből „összeillesztett” diagram (még ha nem is tökéletes).
1 pont
A két diagramrész (egymáshoz) méretezése rendben.
1 pont
A népességarány ábrázolásához használt diagram van „kívül”,
1 pont
a területarány ábrázolásához használt diagram van „belül”.
1 pont

B3.


7 pont
A két diagramrész összeillesztése (fedésbe hozása) rendben,
1 pont
rétegek sorrendje („takarás”) rendben,
1 pont
átlátszóság rendben.
1 pont
Elforgatás rendben.
1 pont
Diagramterület formázása rendben.
1 pont 
Egyetlen („közös”) diagramfelirat van, tartalma rendben.
1 pont
Csoportba foglalás rendben.
1 pont

C1.


2 pont
Az A10-től kezdődő blokkban legalább 5 kérdés/válasz páros szerepel, és

a cellaegyesítések mindenütt rendben,
1 pont
az igazítások mindenütt rendben.
1 pont

C2.
(10-12. sor)

3 pont
A lakosság és a terület összegzése rendben,
1 pont
a népsűrűség számítása rendben,
1 pont
a mértékegység mindenütt rendben.
1 pont

C3.
(13. sor)

2 pont
Az átlagszámítás megfelelő tartományra vonatkozik,
1 pont
mértékegység rendben.
1 pont

C4.
(14. sor)

4 pont
A választott függvény alkalmas feltételes számlálásra,
1 pont
a képlet a megfelelő tartományban számlál,
1 pont
a feltételként megadott reláció rendben,
1 pont
az eredmény rendben
1 pont

C5.
(15. sor)

5 pont
A legnagyobb településszám meghatározása rendben,
1 pont
az ehhez tartozó kistérség sorának vizsgálata nem feltételez monotonitást,
1 pont
az ehhez tartozó kistérség sorának azonosítása rendben,
1 pont
a hozzá tartozó területet pontos egyezésre vizsgálja,
1 pont
a hozzá tartozó terület meghatározása rendben, mértékegység rendben.
1 pont

C6.
(16. sor)

5 pont
A legkisebb terület meghatározása rendben,
1 pont
az ehhez tartozó kistérség sorának vizsgálata nem feltételez monotonitást,
1 pont
az ehhez tartozó kistérség sorának azonosítása rendben,
1 pont
a hozzá tartozó kistérségnevet pontos egyezésre vizsgálja,
1 pont
a hozzá tartozó kistérségnév meghatározása rendben.
1 pont

C7.
(17. sor)

7 pont
A legnagyobb terület ill. a legnagyobb népesség közül az egyiknek

meghatározása rendben,
1 pont
az ehhez tartozó kistérség sorának vizsgálata nem feltételez monotonitást,
1 pont
az ehhez tartozó kistérség sorszámának meghatározása rendben.
1 pont
A legnagyobb terület ill. népesség közül a másiknak az esetén mindez rendben.
2 pont
Az elágazás az előbb kapott két érték egyezését vizsgálja,
1 pont
a megfelelő szöveges üzenet mindkét esetben rendben (HAMIS esetén NEM IGAZ).
1 pont

C8.
(18. sor)

5 pont
A választott függvény alkalmas számlálásra, két feltétel együttes fennállása esetén,
1 pont
a képlet a megfelelő tartományban számlál,
1 pont
a területre vonatkozó feltétel rendben,
1 pont
a településszámra vonatkozó feltétel rendben,
1 pont
a két együttes feltételnek megfelelő kistérségek száma rendben.
1 pont

C9.


6 pont
Elágazás: a feltétel a megfelelő kistérségek számán alapul.
1 pont
Nincs ilyen kistérség esetén a válasz: „Nincs ilyen!”.
1 pont
Van ilyen kistérség esetén a válasz egy összefűzött mondat,
1 pont
a mondat helyesen tartalmazza a darabszámot,
1 pont
a mondat összefűzése helyes.
1 pont
A teljes elágazás rendben.
1 pont

4. feladat: Győr-Moson-Sopron megye - prezentáció (50 pont)

Készíts prezentációt gyormosonsopron néven, a prezentaciominta.pdf állomány alapján! Az ebben található „Minta” szövegeket természetesen neked nem kell elhelyezned a prezentációban!

A prezentáció 4:3 oldalarányú legyen! A bemutatóban használj a mintához leginkább hasonlító betűtípust, színeket, valamint próbáld minél jobban megközelíteni az elrendezéseket és arányokat! 

A címek szövege, és a diák alján megjelenő szövegek legyen árnyékoltak!

A 4. diánál kezdetben egyik látnivaló se látszódjon. Kattintásra jelenjen meg a fertődi kép, majd azt követően automatikusan, 1 másodperces késleltetéssel a győri, majd automatikusan 1 másodperces késleltetéssel a nagycenki, és végül automatikusan, 1 másodperces késleltetéssel a soproni. Ezt követően kattintásra jelenjen meg egyszerre mind a 4 felirat a képeken. A képek feliratainál alkalmazz árnyékolást.

Értékelés:

A.
A (legalább 2 diából álló) prezentációt a megadott néven mentette el;
 prezentáció oldalaránya 4:3
1 pont

B.
Létrehozott  4 diát, és mindegyiken elhelyezte a megfelelő szövegeket 
(itt még nem vizsgáljuk a helyes formázást)
2 pont

Arculat (a mintát leginkább követő diát vizsgálva)
C.
A dia jobb szélén el lett helyezve egy sötétkék kitöltésű téglalap
1 pont

D.  
A téglalap kitölti a dia magasságát, vetítéskor nincs körülötte látható térköz
1 pont

E.
Ezen téglalap szélessége a dia szélességének 15-25%-a között van
1 pont

F.
Ezen kék sávhoz a minta szerint, fent csatlakozik egy ugyanolyan kitöltésű háromszög; 
a háromszög és a téglalap között nincs más színű térköz, elválasztó vonal, körvonal stb.
1+1 pont

G. 
Ugyanez az alul lévő háromszög vonatkozásában is igaz
1+1 pont

H.
A dia felső részén világosabb kék kitöltésű téglalap lett elhelyezve; 
amelynek magassága a dia magasságának 12-20%-a között mozog
1+1 pont

I. 
Ugyanez az alul lévő téglalalap vonatkozásában is igaz
1+1 pont

J.
Felül el lett helyezve egy vízszintes, sötétkék vonal, 
a vonal a világosabb kék téglalap aljára illeszkedik
1 pont
(ha nincs világoskék téglalap, akkor felülről a dia magasságának 12-20%-a közé esik)
K.
Alul el lett helyezve egy vízszintes, sötétkék vonal; 
a vonal a világosabb kék téglalap tetejére illeszkedik
(ha nincs világoskék téglalap, akkor alulról  a dia magasságának 12-20%-a közé esik)
1+1 pont

L.
A címer; a térkép; és a torony el lett helyezve a megfelelő pozíción és méretben
2 pont
(a kép nem lóghat ki a kék sávból, vagy ennek hiányában a dia jobb oldali negyedéből) 

M.
A torony háttere átlátszóvá lett alakítva
1 pont

N. 
A Győr-Moson-Sopron megye szöveg el lett helyezve a megfelelő pozíción, 
fehér színnel, középre igazítva
1 pont

O. 
A grafikai elemek takarásai a mintának megfelelőek

(csak akkor adható meg, ha minden grafikai elem elhelyezésre került)
2 pont

P.
Beszúrta a diaszámot, ami automatikusan van meghatározva; 
megfelelő pozícióra, fehér színnel
2+1 pont

Arculat (összes dia)

Q. 
Mind a 4 diát elkészítette, és igaz mindegyik diára, hogy a 
C-P pontok alapján értékelve legalább 18 pontot kapnának
3 pont 

1. dia (Címdia)

R.
A tartalomterületen elhelyezett szövegeket helyesen formázta 
(középre igazított, sötétkék, árnyékolás, sortörés);
a megfelelő szöveg linkké van alakítva
1+1 pont

2. dia (Városok)

S.
Elhelyezte a képet a minta szerint, a kép nem lóg rá a kék területekre
1 pont

T.
A címet és a kép magyarázatát megfelelően formázta 
(árnyékolás, fehér, félkövér, középre igazítva)
1 pont

3. dia (Járások)

U.
A 3x8-as táblázatot létrehozta
1 pont

V. 
Kialakította a fejléc sort; kék hátterű, fehér szöveggel
1+1 pont

W.
Az első sort követő sorok váltott színű (kékes árnyalatú) háttérrel rendelkeznek
1 pont

X. Az összes szöveg formázása a minta szerinti (árnyékolás, szövegszín, igazítás)
1 pont

4. dia (Látnivalók)

Y.
Elhelyezte mind a négy képet a tartalomterületen; lekicsinyítette azokat
1+1 pont

Z. A montázs a megfelelő képeket megfelelő sorrendben tartalmazza a minta szerint, 
a képek között fehér térköz látható, 
a felső három kép szélessége a térközökkel az alsó kép szélességének felel meg
2 pont


AA.
A győri kép kivételével mindegyik képen körülvágást alkalmazott, hogy a minta szerinti
képrészlet legyen látható
2 pont

AB.
Vetítéskor kezdetben egyik látnivaló sem látszódik, kattintásra megjelenik a fertődi kép; 
majd azt követően automatikusan, 1 másodperces késleltetéssel a győri; 
majd automatikusan 1 másodperces késleltetéssel a nagycenki; 
és végül automatikusan, 1 másodperces késleltetéssel a soproni. 
1+1+1+1 pont

AC.
Ezt követően kattintásra jelenik meg mind a 4 felirat a képeken; 
megfelelő formázással (fehér, árnyékolt)
2 pont

Elérhető összpontszám: 300 pont + 100 pont az 1. fordulóból
Beküldési határ: 150 pont

� Források:


Magyarország közigazgatási helynévkönyve (� HYPERLINK "https://www.ksh.hu/docs/hun/hnk/hnk_2015.pdf" �https://www.ksh.hu/docs/hun/hnk/hnk_2015.pdf�) 


� HYPERLINK "https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarország_régiói" �https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarország_régiói�


� HYPERLINK "https://hu.wikipedia.org/wiki/Győr-Moson-Sopron_megye" �https://hu.wikipedia.org/wiki/Győr-Moson-Sopron_megye�


� Az ilyen diagramokról olvasható le, hogy pl. Közép-Magyarországnak a régiók átlagánál jóval kisebb területéhez az átlagnál jóval nagyobb népesség társul





Megoldási és értékelési útmutató
2. oldal
2018.02.03. 8:30-11:30 óra

